

Секция «История»

**Военно-стратегическое сотрудничество между США и Саудовской Аравией
в годы Второй мировой войны**

Дербенев Андрей Сергеевич

Студент

*Вятский государственный гуманитарный университет, Исторический факультет,
Киров, Россия*

E-mail: istfak_x_chelovek@rambler.ru

Американо-саудовские отношения в военно-стратегической сфере в 1939-1945 гг. представляют серьезный исследовательский интерес по разным причинам. Прежде всего речь идёт о сотрудничестве Соединённых Штатов Америки с деспотическим режимом Ибн Сауда, что не соответствовало демократическим традициям американской внешней политики. Это объясняется тем, что подходы Вашингтона к ситуации на Ближнем Востоке к началу Второй мировой войны указывали на наличие жизненно важных интересов США в этом регионе (знаток рассматриваемых событий американский историк Б. Кунихолм считает, что американские монополии полностью контролировали добычу нефти в Саудовской Аравии и Бахрейне, 50% - в Кувейте, 25% - в рамках британской концессии «Ирак петролеум компании», кроме того, были представлены и в других арабских странах [5, Р. 80]), в тоже время, Вашингтон не располагал механизмами по их защите. В условиях нарастающей агрессивности Германии становилось ясно, что американской дипломатии ещё предстояло решить непростую задачу выработки оптимального курса в отношении Саудовской Аравии в специфических условиях Второй мировой войны. Новый этап американской политики в Саудовской Аравии, пока не нашедшей системного отражения в научной литературе, связан с военно-стратегическим сотрудничеством Вашингтона с Эр-Риядом в годы Второй мировой войны.

Использование в данной статье американских дипломатических документов[1] позволяет взглянуть на американо-саудовские отношения в 1939-1945 гг. под новым углом. Важнейшим элементом американо-саудовских связей была военная составляющая. Белый дом был заинтересован сделать Ближний Восток более безопасным, но эта безопасность должна была в первую очередь обеспечивать интересы США. Вашингтону требовалось не допустить превращения королевства в плацдарм для закрепления Германии и свести к минимуму английское влияние на Ибн Сауда. В феврале 1942 г. заместитель государственного секретаря С. Уэллес направил в адрес президента Ф. Рузельта меморандум, в котором информировал о необходимости создания американской военно-воздушной базы в Саудовской Аравии. Хозяин Белого дома положительно оценил инициативу Уэллеса [3, Р. 562-563.].

Новый 1943 г. стал важным хронологическим рубежом, как в политическом, так и в военном взаимодействии Вашингтона с Эр-Риядом. В июле Рузельт подписал исполнительное распоряжение 8926 о распространении на королевство «двух мечетей» ленд-лиза [6, Р. 70]. В 1944 г. американо-саудовское военное сотрудничество развивалось интенсивно и по многим направлениям. Ключевым механизмом влияния США на ситуацию в Саудовской Аравии стала материальная поддержка режима Ибн Сауда. Королевству была оказана военно-техническая помощь, включавшая в себя поставки вооружений, средств связи, автомобильной техники. Стороны вели диалог по вопросам

стратегической обороны, осуществлялись визиты американских высокопоставленных военных, проводились образовательные курсы для арабских военных, а также наблюдения за военными учениями в королевстве [2, Р. 724/5; Р. 744-745.]. При этом английские власти всегда ставили в упрек Соединенным Штатам военное сотрудничество с Эр-Риядом. Можно констатировать, что укрепление влияния в Персидском заливе становилось одним из главных приоритетов высшего военно-политического руководства США.

Одновременно с этим США получили согласие монарха на строительство американской военно-воздушной базы в Дахране для военных самолётов, направляющихся в районы боевых действий против Японии [4, Р. 1509-1516].

Причина активного военного сотрудничества кроется преимущественно в позиции американских властей, которые, укрепляя присутствие своих вооруженных сил в зоне Персидского залива, заложили основы военно-стратегического преобладания США в Саудовской Аравии, установив контроль над подступами к арабскому энергетическому эллипсу. Результатом этих мер стало включение Аравийского полуострова в зону geopolитического влияния США.

Источники и литература

1. General Records of the Department of State, Internal Affairs and Foreign Affairs of States, Saudi Arabia.790 f. (microfilm edition, Macquarie University, Sydney); Foreign Relations of the United States (далее - FRUS).1941.Vol.III.The Near East and Africa. Wash., 1959; FRUS.1942.Vol.IV.The Near East and Africa.Wash.,1963; FRUS.1943.Vol.IV.The Near East and Africa. Wash.,1964; FRUS.1944.Vol.V.The Near East, South Asia, and Africa. Wash., 1965; FRUS.1945.Vol.VIII.The Near East and Africa. Wash., 1969.
2. General Records of the Department of State, Internal Affairs and Foreign Affairs of States, Saudi Arabia. 790f. (microfilm edition, Macquarie University, Sydney); FRUS.1946.Vol.V. The Near East and Africa.
3. FRUS. 1942. Vol. IV. The Near East and Africa.
4. The Memoirs of Cordell Hull. Vol. II. N. Y., 1948.
5. Kuniholm B. R. The Origins of the Cold War in the Near East: Great Power Conflict and Diplomacy in Iran, Turkey, and Greece. Princeton. 1980.
6. Miller A. D. Search For Security: Saudi Arabian Oil and American Foreign Policy 1939-1949. N. C., 1980.